

清明将至,从这周开始合肥市陆续开始祭祀扫墓,在春暖花开时刻,这既是一种悼念、怀念故人,也是一种放松,在春光里走一走,赏春踏青……

而在合肥大蜀山文化陵园里,祭祀扫墓的同时,也有不少老人及其子女前来询问关于生前契约的具体事宜。

据了解,所谓生前契约,就是生前规划身后事,葬礼如何办理?该花多少钱?用自己选择的方式与世界告别。记者了解到,生前契约从2015年开始在合肥正式推出以来,已经有不少人前往咨询且签订,签订人数目前已经达到两千例左右。相关从业人员也表示,随着市民对于殡葬问题越来越理性化,这个数字还是在不断增加当中。日前,记者也在一些老人及其子女中间进行了了解,听听大家对于生前契约的看法以及接受程度。

□ 记者 祁琳

合肥已有两千人左右签订生前契约服务 用自己的方式与世界告别 生前规划身后事

子女瞒着父母,为老人购买生前契约服务

A “对于中国老人来说,谈养生保健是可以的,就算夹杂着骗人的味道;谈身后事、谈生死,很多老人都很忌讳。”在采访中,不少子女秉持着这样的看法。合肥市民汪女士也是其中一员,她是家中独女,父母已经近八十岁了,身体不是很好。

去年,汪女士从社区了解到生前契约服务之后,内心有过一丝触动,“毕竟为人子女,这方面的事情总不愿意主动提到。”但思考再三,汪女士还是向具体的负责人了解详细情况,并为父母购买了服务。“不过也是瞒着父母的,我们不愿意提及这个问题,他们估计也会忌讳,觉得不吉利。”

汪女士的考虑主要是自己是独女,如果要处理这些急事,定会手忙脚乱,如果有了生前契约服务的保障,至少自己可以条理清晰,从容面对。而在采访中,与汪女士相同情况的,并不在少数。

据了解,合肥人本殡葬推行的生前契约服务理念,是当事人生前就自己或者亲人去世后如何开展殡仪服务而与殡仪服务提供商订立的合同。这是一个涵盖从临终关怀、殡仪服务,到人文纪念及生命教育等流程内容的个性化服务。相关负责人介绍,这项服务目前已经签订了两千例左右,主要针对的是60周岁以上的老年人,不过也存在一些患病的特殊情况。“其中不少子女为其父母购买。”

不想给子女添麻烦,夫妻俩双双签订契约服务

B 合肥市瑶海区一社区工作人员坦言,面对生死问题,家中老人虽然嘴上说得毫不在意,一切看淡看空,但是心中还是很忌讳的,“一方面说起身后事,老人就是一个朴实的想法,不要大操大办,省下钱来给孩子,另一方面也很忌讳这件事情,身体不太好的老人常常暗自神伤。”

据了解,2018年,合肥市庐阳区的王爷爷与何奶奶,两人都签下了生前契约,虽然身边有两个女儿,但是两位老人思想很开明,加上自己是多年前支援合肥建设前来定居的,合肥的亲戚并不多,遇上事情能帮上忙的人手也很少,两位老人觉得

不想给孩子们添太多麻烦。

去年,何奶奶因癌症,病情恶化,最后一次入院,她也联系上生前契约服务的工作人员,称自己想提前看看到时候要穿的衣服。这样一幕,让王爷爷很感慨,毕竟是将近八旬的高龄,老伴意识到自己可能不久于人世,想看看今后的安排。

王爷爷说,相濡以沫多年的老伴,一辈子朴实善良,不愿麻烦别人,也正基于此,他们两人才会达成一致共同签下生前契约,为自己的身后事做好一切安排。“女儿们也很尊重我们的意见,老伴走后,一切都是按照契约计划里面的内容实施着,老伴走得很安详。”

生前契约个性化定制,葬礼充满温馨和希望

C 据了解,生前契约服务主要针对60周岁以上的老年人,但也有一些疾病患者的特殊人群也会签下生前契约。合肥庐阳区的方女士便是其中一位。

去年,方女士因癌症去世,不到40岁的年纪让人惋惜。在方女士生前,她的丈夫从社区了解到生前契约,回家对方女士说了这么一回事,方女士也留意了。

在生活中,方女士是一位很坚强的女性,因还有一个在上初中的女儿,方女士一直对病情隐瞒着,同时对病痛也以常人无法想象的程度隐忍着。

“平时她就是一个坚强、阳光的女性,喜欢一切美丽的事物,也常常把自己打扮得美美的。”社区工作人员介绍道。

因生病,方女士长时间呆在家中,有人也劝她,方女士可以出去走一走,不要总是闷在家中,但因病情发展,方女士身上需要插着排泄体液的袋子,气味难闻。方女士爱美,曾经坦言,自己在外的形象一直很好,不想出去是因为自己的病态不想让人看到。

对于生前契约,方女士也是早早做了打算,毕竟女儿还小,她不想对其幼小的心灵造成太大的伤害,希望女儿能从她身上学到最后的坚强。

她为自己定制了一场仪式,仪式上用的是白玫瑰,现场音乐也换成了她平时爱听的音乐。事后家人回忆,虽然是一场葬礼,但是充满了温馨和希望。相关从业人员介绍,像方女士这样的真正意义上的私人定制,还是少数,多数人还是按照套餐来。

市民对于生前契约接受度越来越高

D 在采访中,合肥市瑶海区一位从事民政事务的社区工作人员坦言,大家对于殡葬问题也越来越理性。“父母方总是出于不想麻烦子女的角度出发,子女则也是出于多种考虑,如怕事情紧急手忙脚乱,毕竟经历少,由专人处理会更好。生前契约费用不等,基本上几千元就够了。且是终身制的,无论未来物价如何,当初的价格还是照旧,同时也是可以转让的。这样固定、灵活的方式也是打消了很多老人的顾虑。”

一位长期从事居家养老项目的社工称,生前契约服务是对人生的最后一次规划,能更加坦然地面对死亡、了解殡葬,对

于老人或者其子女来说,都是一件好事。

同时记者也了解到,去年8月,合肥市庐阳区民政局与合肥人本殡葬服务有限公司举行“圆满人生 幸福庐阳”购买生前契约服务项目签约仪式。此举也标志着庐阳区在全市率先开展为特困人员购买生前契约服务。

随着社会救助体系的日益完善,全区特困人员的最低生活保障、五保供养生活补助、居民医疗保险、大病医疗救助等民生问题已得到良好保障,但在人生善后工作处理方面稍显不足。庐阳区民政局开展为辖区首批百名特困人员购买生前契约服务工作,帮助其圆满完成人生后事。(文中名字为化名)

